

4. Зими́на, О.В. Телереклама как фактор формирования стиля жизни / О.В. Зими́на. – Ставрополь. 2006.
5. Петрович, А. Поговорим об информации / А. Петрович. – М., 2003.
6. Харрис, Р. Психология массовых коммуникаций / Р. Харрис. – М.: Прайм-ЕВРОЗНАК, 2001.
7. Якобсон, Г. Словарь массовых коммуникаций / Г. Якобсон. – Н. Ю., 1991.
8. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://tomsk.fm/watch/112758>. – Дата доступа – 03.12.12.

Владимир Садовничий

Институт журналистики

Киевского национального университета им. Т. Шевченко

(Украина)

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ ОДЕССЫ НАЧАЛА XX СТОЛЕТИЯ

К медицинским специальностям, известным еще с древних времен, историки медицины относят и стоматологию (греч. *stoma*, *stomatos* – рот + *logos* – учение) – раздел клинической медицины, посвященный изучению этиологии, патогенеза и особенностей течения болезней и повреждений зубов, челюстей, органов полости рта и челюстно-лицевой области и разработке методов их профилактики, диагностики и лечения. Болезнями зубов интересовался Гиппократ, древние египтяне описали кариес и знали способы его лечения.

Значимыми вехами в развитии зубо врачевания в Российской империи авторы учебника «Теоретическая стоматология» называют: основание Первого общества дантистов в России (1883); издание в 1884 г. первого печатного органа «Зубо врачевный вестник»; созыв в Нижнем Новгороде I Всероссийского одонтологического съезда и организация первой кафедры по зубным болезням при Петербургском клиническом институте (1896); учреждение Московским одонтологическим обществом журнала «Одонтологическое обозрение» (1899) [4].

Выделив в развитии зубо врачевания и стоматологии пять периодов, К. Пашков указывает, что на территории Российской империи «переход зубо лечебного дела от целительства в рамках народной медицины и ремесленного зубо врачевания к одонтологии как медицинской специальности состоялся ... на рубеже XIX–XX веков» [3]. Сопровождался переход, отмечает автор, реформой специального образования, становлением ведущих центров формирования

профессии, научно-общественной деятельностью Н.В. Склифосовского, А.К. Лимберга, В.М. Антоневича, Ф.А. Звержховского и других ученых, информационная сторона зубоорачебного дела: издание книг и периодических изданий [3].

Целостно, системно в истории журналистики и социальной коммуникации отраслевые периодические издания, посвященные вопросам стоматологии, не рассматривались. Именно этим и определяется актуальность.

Цель нашего исследования – выделить в кругу специализированной медицинской прессы отраслевые издания стоматологического профиля, которые в начале XX столетия издавались на территории Восточной Украины, зафиксировать хронологические границы, провести общий обзор тематики.

Историография нашего исследования незначительна. В той или иной степени в научной литературе отдельные аспекты этого вопроса отразили: А. Акопов, Г. Белецкий, А. Белопоткова, Л. Беляева, В. Георгиевская, П. Дауге, А. Евдокимов, М. Кац, М. Коварский, Н. Лисовский, И. Палкин, К. Пашков, Л. Персин, Н. Сидоренко, Г. Троянский, Е. Удинцов, В. Холодова, О. Хоменок и другие.

Основываясь на сведениях из фондов Национальной библиотеки Украины им. В. Вернадского, Харьковской государственной научной библиотеки им. В. Короленко, Государственной публичной исторической библиотеки России, Российской национальной библиотеки (Санкт-Петербург), Одесской национальной научной библиотеки им. М Горького, библиографических указателях [Библиография период. изд. России, 1958–1961; Библиография русс. период. печати, 1915. – 1067 с.], публикациях в профессиональных журналах по вопросам одонтологии, истории, журналистики, – можно предположить, что на территории Российской империи в период до 1917 года издавалось шесть журналов, посвященных стоматологической отрасли. Первый из них («Зубоорачебный вестник», Москва 1885–1917) основал А. П. Синецын, главным редактором был Ф.А. Звержховский. С 1899 по 1915 г. под редакцией И.М. Коварского и Г.А. Ефрона выходило «Одонтологическое обозрение» (Москва). В 1906 г. А.В. Фишер начал издавать журнал «Зубоорачебное дело» (Санкт-Петербург). Три журнала издавались в Одессе: «Практическое зубоорачевание», «Зубоорачебный ежемесячник», «Зубоорачебный посредник».

Наиболее важным фактором указанной ситуации можно считать развитие научных и образовательных школ в этих городах. Так, первая зубоорачебная школа была открыта в 1881 г. В Санкт-

Петербурге, в 1885-м в Московском университете открыта приват-доцентура по одонтологии. В Украине стоматологи Т.А. Тычинский (1893) и И.И. Марголин (1896) организовали школы в Одессе.

Периодические медицинские издания сыграли роль катализатора научно-практической мысли, взяли на себя функции распространения и популяризации информации, превратились в центры консолидации одонтологической научной мысли, завоевали свое место в системе социальной коммуникации.

Журнал «Практическое зубоврачевание» в 1910 г. основал А.И. Коп. Первым редактором был П.П. Сиротинский, с № 12 обязанности редактора исполнял сам А. И. Коп совместно с М.А. Минкером. Первый номер журнала вышел в ноябре 1910 г. Всего известны 108 выпусков периодического издания и 10 выпусков приложения – «Библиотечка журнала». Рубрики журнала: «От конторь», «Из жизни обществ», «Практические сведения», «Новые книги», «Объявления», «Письма в редакцию», «Практические заметки», «Почтовый ящик», «Библиография».

Издателем и редактором «Зубоврачебного посредника» и «Зубоврачебного ежемесячника» был Д. Л. Файнбраун. «Зубоврачебного посредника» вышел только один недатированный номер.

«Зубоврачебный ежемесячник» (журнал, посвященный вопросам научной одонтологии и быту зубоврачебной корпорации) вышел в свет в апреле 1913 г., издавался до 1916-го. Всего вышло в свет 33 номера: апрель – декабрь 1913-го – 9 нумерованных выпусков, у 1914 – 1916-м – по 12 номеров в год, а также приложение в 2-х частях «Местная анестезия» (1914).

Контент-анализ показывает стабильное доминирование материалов медицинской тематики, а также рекламно-справочных публикаций.

В первом номере издатели «Практического зубоврачевания» указывали, что «редакция охотно будет принимать для напечатания статьи и работы своих читателей, подходящие по содержанию и объему. Статьи без обозначения условий гонорара считаются бесплатными. Желательны, преимущественно, работы по вопросам практического зубоврачевания, сведения и указания опыта по технике и т. п.».

Относительно практического зубоврачевания и опыта работы были напечатаны такие статьи: «К методам зубоврачебной диагностики» доктор А.Л. Редадь; «К вопросу об алюминиевых протезах» К.В. Руфь; «Какие меры должен предпринять одонтолог по отношению к туберкулезным больным»; «Почему следует сохранять

молочные зубы» врач Я.А. Корнелиус; «Три редких случая снятия оттисков» Я.С. Плотичер; «Мой способ лечения пульпитных зубов» А.А. Степанский; «К вопросу о кокаинизации» зубной врач И. Генштейн; «По поводу вопроса о правильном прикусе» Я.С. Пл-рь; «О способах определения прикуса при беззубом рте» А. Шультмейстер; «Снятие и проверка прикуса» Н.К. Корчик; «К вопросу о зубо-врачебной таксе» врач М. Кутуков и другие.

Публиковались переводы со специализированных иностранных изданий: «Archiv fur Zahnheil Kunde», «Zahnarztliche Rundschau», «Zeitschrift fur Zahnarztliche Ortopedie».

Значительный объем составлял раздел объявлений, из которого профессионалы узнавали о новациях в установке штифтов, продаже шлифовальных камней, буров, резиновых присосок, терапевтических и хирургических кресел, асептических шкафов, столиков для инструментов и прочее. Отдельно печатались сообщения о приеме на работу зубных врачей и техников, стоматологов, ассистентов. Журнал широко иллюстрирован рисунками и фотографиями.

Издания размещали материалы Одонтологического съезда, отчеты о заседаниях Одесского одонтологического общества, сообщения правления Российского зубо-врачебного союза, примеры устава для создания частных лечебниц болезней зубов и полости рта, некрологи.

Одним из активных авторов был доктор Исаак Ильич Марголин, выпускник медицинского факультета Киевского Императорского университета Св. Владимира, участник русско-турецкой войны 1877–78 гг., первый врач-одонтолог Юга Российской империи, учредитель зубо-врачебной школы, первый и долгие годы бессменный председатель Одесского одонтологического общества. Он помещал научные статьи и материалы по бытовым вопросам одонтологов.

Подводя итог, можем констатировать: введены в научный обиход 3 стоматологических журнала, которые в начале XX ст. издавались в Одессе, как единственные издания этой отрасли Восточной Украины; издателями выступали физические лица; компонентами внутренней структуры изданий выступают как постоянные, так и временные рубрики; тематически выделяются – информация для всех; информация для широкого круга медицинских работников; научная информация для специалистов; эти издания играли позитивную роль в развитии стоматологии как науки, как учебной дисциплины и как практической медицины.

Литература

1. Библиография периодических изданий России. 1901–1916: в 4 т. / Респ. публ. б-ка им. М.Е. Салтыкова-Щедрина // сост.: Л. Беляева, М. Зиновьева, М. Никифоров. – Л., 1958–1961. – Т. 1–4.
2. Библиография русской периодической печати 1703–1913 гг.: материалы для истории русской журналистики / Сост. и изд. Н.М. Лисовский. – Петроград : Типография Акц. Общ. Тип. Дела, 1915. – 1067 с.
3. Пашков, К.А. Зубоврачевание и стоматология в России IX–XX века. Основные этапы и направления развития : дис. ... докт. мед. наук. – М., 2012. – 381 с.
4. Терапевтическая стоматология: учебн. / Под ред. Ю.М. Максимовского [Электронный ресурс]. – М. : Медицина, 2002. – 640 с.: ил. (Учеб. лит. Для студентов мед. вузов). – Режим доступа : http://www.e-stomatology.ru/pressa/literatura/terap_stom_2/#2.

Людмила Саенкова

Белорусский государственный университет

КИНОИСКУССТВО НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ «ЗВЕЗДА» (20-е гг. XX в.)

В 1923 г. в «Звезде» на последней странице располагались самые разные объявления, разделенные по рубрикам. В рубрике «Отдел зрелищ» наряду с объявлениями по поводу того, что «*в аукционном зале минской таможни будет производиться продажа нескольких партий сушеных грибов*», а «*минской городской рабоче-крестьянской милиции требуется до 20 верховых лошадей*», появилась и другая информация. Например, что в кинотеатре «Красная звезда» «будет показана «лучшая картина русской кинематографии «Пленницы арабского шейха», в кинотеатре «Интернационал» – «русский боевик «Роковое», в кинотеатре «Спартак» – «русская картина последнего выпуска «За милых женщин, прелестных женщин» [Звезда, 1923].

По небольшим текстам с первой киноинформацией можно судить о том, что показанные фильмы не были сенсацией, чем-то неожиданным для тогдашнего зрителя. Кинообъявления отличались спокойным тоном, в них не было эмоциональных призывов, возгласов, как это было в первых газетных русских киноанонсах, сопровождавших показ фильмов братьев Люмьер. Преобладала информационная конкретность и рекламная репрезентативность. Кино в Беларуси как новый вид досуга, искусства появилось гораз-